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Карпатська гірська споруда – молода тектонічна одиниця, що й досі не закінчила    

формування. У її межах тривають активні тектонічні процеси, що спричинюють ріст гір 
і водночас – їхнє руйнування. Спостереження й аналіз цих процесів усіма доступними 
методами дасть змогу значно розширити та удосконалити наші знання про історію роз-
витку цієї гірської споруди. 

Передкарпатський прогин не випадково став об’єктом детального вивчення. З погля-
ду як палеогеографії, так і геотектоніки ця структурна одиниця відображає історію пере-
ломних моментів у розвитку Карпат.  

Важливим елементом будови будь-якої структури загалом, і Передкарпатського про-
гину зокрема, є різноспрямовані локальні розривні порушення (див. рисунок). Широкий 
розвиток локальних розривів у межах Карпат і Передкарпаття є загальновідомим, і нині 
з’ясовано, що всі нафтоносні структури ускладнені ними. Усі локальні розриви, залежно 
від елементів залягання, можна розділити на дві групи: північно-західного напряму (па-
ралельно до карпатського) та південно-західного напряму (поперечно до карпатського). 

Поперечні розриви мають великі значення кута падіння (75–90°) [2]. Їхньою харак-
терною особливістю є звивистість площин і мінливість ширини навіть на невеликій від-
стані. Часто такі розриви ускладнені дрібнішими тріщинами, у яких фіксують кварцову, 
карбонатну, сульфатну мінералізацію. 

Сучасні рухи в тій або іншій формі відбуваються скрізь; з огляду на це без аналізу 
сучасної тектонічної активності території тепер неможливе будівництво інженерних 
споруд. Рухи земної поверхні необхідно брати до уваги під час геодезичних вимірювань 
високої точності. 

Поняття сучасні рухи земної кори, здавалося б, не потребує докладного пояснення, 
особливо якщо домовитися про початкову межу сучасного періоду. Наприклад, за ви-
значенням В. Білоусова, під сучасними рухами земної кори мають на увазі ті, які відбу-
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ваються нині на наших очах або відбувалися протягом історичного часу [1]. Під істо-
ричним часом у цьому разі треба розуміти період від появи писемних пам’яток (останні        
5 000 років), бо саме в них можна відшукати згадки про рухи земної поверхні, що відбу-
вались на очах у людини. 

 

 
Зведена діаграма локальних тріщин північно-східного схилу Карпат (203 тріщини).  

Склав Р. Копистянський. 

Інакше визначають сучасні рухи дослідники, які на перший план висувають мето-
дичну ознаку, зокрема, І. Герасимов (1950), Ю. Мещеряков (1961) Ю. Буланже та         
А. Певнев (1968) та ін. Сучасними рухами, за І. Герасимовим, називають ті рухи, які 
вивчають за допомогою прямих (безпосередніх) сейсмологічних, астрономічних, геоде-
зичних, гідрологічних та інших спостережень, що фіксують рухи теперішнього часу. 

Вивчення сучасних рухів земної кори досягло рівня, коли створення їхньої класифі-
кації полегшило б користування матеріалами досліджень, які з’являються в різних краї-
нах, і послугувало би строгішому ставленню до термінології. 

Поділ сучасних рухів на повільні, або вікові, швидкі, або сейсмічні, а також виділен-
ня груп короткоперіодичних коливань, зумовлених зовнішніми чинниками (Ю. Мещеря-
ков, 1963), – це перший крок на шляху до створення класифікації сучасних рухів, за 
яким повинні йти й інші. Цілком зрозуміло, що для побудови класифікації складного 
комплексу рухів можливий різний підхід.  

Дослідження, що стосуються новітніх мінералоутворювальних процесів, ми прова-
дили протягом останніх декількох років. Відклади стебницької світи, що є об’єктом 
дослідження, простягаються вздовж північно-східного схилу Східних Карпат: почи-
наються північніше м. Надвірна на північному заході й закінчуються біля смт Яблунів 
на південному сході. Згідно з двочленною схемою поділу українського сегмента Перед-
карпатського прогину, район досліджень розташований у межах його внутрішньої зони. 

Інтерес до детального вивчення відкладів стебницької світи зумовлений особливос-
тями перерозподілу мінералів у породах.  

Ми досліджували процеси вторинного збагачення відкладів мінералами міді, зокре-
ма, процеси інфільтраційного перерозподілу мінералів, посилене внаслідок повені    
2008 р., найсильнішої за останні 60 років. Періодичними спостереженнями зафіксовано 
появу на поверхні стебницьких пісковиків малахітової кірки завтовшки 1–2 мм за 
дев’ять–десять днів. Крім того, по всьому розрізу світи виявлено перерозподіл і збага-
чення порід мінералами міді (малахіт, азурит). Підвищений вміст цих мінералів підтвер-
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джено подальшими лабораторними дослідженнями (методи рудної мікроскопії, вивчен-
ня шліфів). 

Зареєстровано зміни нерудних компонентів. Зокрема, сульфатна складова пісковиків 
зазнає розмивання, перенесення та відкладення, унаслідок чого в зонах тріщинуватості 
простежують швидкий (10–15 см за тиждень) ріст волокнистого гіпсу (селеніту). Тов-
щина гіпсових жил становить змінюється від 4–5 мм до 2–3 см. Імовірно, ріст кристалів 
зумовлений комбінацією неотектонічних рухів і періодичними змінами рівня насичення 
порід водними розчинами. На поверхні порід трапляються також содові вицвіти. Мож-
ливо, джерелом як сульфатної складової, так і содових нальотів є соленосні породи стеб-
ницької світи, розташовані вище за розрізом. 

Зазначимо, що згадана вище активізація мінералоутворювальних процесів, очевидно, 
підпадає під певну циклічність. Зокрема, її посилення відповідає періоду сильних пове-
ней, а загасання пов’язане з посушливими періодами. Це дає змогу висловити припу-
щення, що такі цикли приурочені до 11-річних циклів сонячної активності, початок 
останнього з яких (24-го від початку їх реєстрації у XVIII ст.) припав на 2008 р. Попе-
редній пік сонячної активності спостерігали в 1999 р., він також супроводжувався силь-
ними повенями. 

Стебницька світа поширена в північно-східній частині Самбірської зони. Світа по-
ступово змінює воротищенську та фаціально заміщує її верхню частину. Межа між цими 
світами доволі умовна, і критерієм для зачислення до стебницької світи є переважання в 
її складі строкатоколірних утворень.  

Фаціальні взаємовідношення згаданих світ можна простежити по р. Прут: на півден-
ному крилі Добротівської антикліналі на товщі конгломератів розвинені потужні відкла-
ди добротівської світи, а на північному її крилі потужність цих верств зменшується, у 
їхньому складі з’являється значна кількість червонобарвних відкладів, типових для  
стебницької світи. 

Утворення Передкарпатського передового прогину тісно пов’язане з фізико-геогра-
фічними умовами, які існували під час осадонагромадження. Вихідний матеріал, з якого 
утворювались осадові породи, зазнавав низки змін, проходячи шлях від місця знесення 
до області седиментації. Зміни відбувалися внаслідок дії фізико-географічних умов, 
серед яких найважливішими є умови руйнування, перенесення, відкладання та подаль-
шого процесу епігенетичного перетворення. Це зумовлене палеогеографічними обста-
винами, тобто рельєфом області знесення та осадонагромадження, кліматом тощо, які, 
відповідно, залежать від характеру коливних і гороутворювальних рухів, що відбувалися 
до осадонагромадження та під час нього [3].  

Практичне значення наведеного напряму досліджень полягає у можливості діагнос-
тики сучасних тектонічних рухів непрямими методами, а також у відновленні палеотек-
тонічних і палеогеографічних умов формування відкладів регіону, що дасть змогу ви-
значити особливості завершальних етапів формування Паратетису в олігоцен-міоценову 
епоху. Крім того, розріз відкладів стебницької світи містить чіткі маркувальні горизонти 
(пісковики з мідистою мінералізацією; відбілювальні глини), вивчення та простеження 
яких може значно спростити розпізнавання тектонічних структур. 
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Кратко рассмотрено строение Предкарпатского прогиба с позиции новейших взглядов 
на тектонику; описано результаты полевых наблюдений, проведенных автором. Высказано 
предположение относительно взаимосвязи новейшего минералообразования с неотектони-
ческими движениями, а также о возможном влиянии цикличности (в особенности, солнеч-
ных циклов) на минералообразовательные процессы. 
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